



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes 0'35.—Al trimestre 1'25 pesetas.

Organo de la Comunidad Jaimista de este Distrito

Dirijase la Correspondencia al Administrador.

Colegio 42.—Orihuela.

## Orihuela por la Virgen de Monserrate

Si las flores de los cármens orcelitanos abren sus pintados pétalos para ofrendarte, Virgen dulcísima de Monserrate, el aroma de sus fecundos cálices; si el río que baña nuestra hermosa vega sin rival llega hasta tus plantas para rendirte amores, besando con la linfa de sus aguas el trono de tu altar; si los ruiseñores te envían las ardientes y rimadas trovas de su amor entre el verdor de limoneros y naranjales; si este pedazo de tierra, paraíso encantador, Jardín de las Hespérides, bañado por las rientes olas del mar latino, oreado por las brisas serenas de un cielo siempre limpio, siempre bello y apacible e iluminado por ardientes rayos de africano sol, te presta sus bellezas, sus amores y caricias ¿cómo no han de amarte y ofrendarte sus más caros afectos todos tus hijos que, dichosos, vivimos al socaire protector de tu mirada? Si, Virgen de Monserrate! Ya sabes cuanto te ama Orihuela, agradecida siempre a la riqueza de tus favores. Por eso, apenas «El Conquistador» lanza a la publicidad su feliz iniciativa de obtener del Romano Pontífice la suspirada concesión de hacer festivo el día ocho de Septiembre, día en que todos los oriolanos jubilosos celebramos tu fiesta, Orihuela entera se levanta al eco de ese grito de amor, de entusiasmo y de fé que marcará a los venideros siglos el tesón religioso y el acendrado amor de los hijos de este católico pueblo.

Empero; no satisfechos aún; avaros y codiciosos de tus glorias, de tu magnificencia y esplendor, queremos más; llega más allá nuestro

anhelo, pedimos y no cejaremos hasta alcanzarlo, el que seas proclamada oficialmente Patrona singular de esta católica ciudad, a fin de que ningún otro título ni advocación pueda en lo sucesivo arrebatarte ese timbre de honor que compendia y llena todos nuestros amores y esperanzas.

Bien se conoce que Tú, dulcísima Madre nuestra, vives y alientas en los corazones de tus oriolanos; pues, como copiosa lluvia de olorosas y delicadas flores llegan hasta nosotros amorosas y sentidas adhesiones rebosantes de alegría y entusiasmos que ponen bien a las claras el temple religioso que las anima.

Entraba en nuestro ánimo dar a la estampa el contenido de estas adhesiones, pero el limitado espacio de nuestra publicación nos detiene en nuestro deseo, limitándonos solamente a dar a conocer los centros, entidades, corporaciones etc. etc... que hasta ahora han respondido a nuestro llamamiento.

Las primeras recibidas son:  
 Ilustre Colegio de Abogados.  
 Sindicato Agrícola.  
 Cámara de Comercio é Industria.  
 Federación Agraria Alicantina.  
 «La Lectura Popular».  
 «Hoja Parroquial».  
 «Ciudadanía».  
 «Obrero Orcelitano».  
 Mutualidad de Nuestro Padre Jesús.  
 Círculo Católico de Obreros.  
 Centro Obrero Instructivo.  
 Gremio de Barberos.  
 Parroquia del Salvador.  
 Parroquia de Santiago.  
 Parroquia de Santa Justa.  
 Convento de PP. Capuchinos.

Seminario Conciliar.  
 Venerable Orden Tercera y Mayoría de Ntro. P. Jesús.

Congregación de Hijas de María.  
 Colegio de Santo Tomás de Aquino.

Adoraciones Nocturnas.

En el siguiente número publicaremos las demás adhesiones que restan por recibir.

Como verán nuestros lectores, todas las fuerzas vivas de Orihuela han acudido a nuestro llamamiento; ahora solo nos resta testimoniar nuestro agradecimiento y gritar con el entusiasmo de nuestras almas.

**¡Viva la Virgen de Monserrate!**  
**¡Viva la Patrona de Orihuela!**

### Otra nueva infamia

No puede apellidarse de otro modo que no envuelva tanta cobardía, el caso raro que ha acaecido al vapor español «Cataluña», y esto con mayor razón si consideramos la agravante de que navegaba por aguas españolas. Es poco, pues, dar el nombre de infamias a tales atropellos que indignan justamente a las conciencias honradas; deben calificarse con mayor rigor las aventuras de éstos piratas franceses, que sólo respetan el látigo del tirano y del más fuerte; pero lo que es más necesario, y quizás más eficaz ante la actitud pasiva de nuestros gobernantes, al pueblo toca sublevarse ante tamaño vejámen y conseguir con su noble y digna protesta lo que no han hecho todavía la ineptitud de nuestros gobiernos y la nulidad de sus ministros; obligar al extranjero a honrar la insignia de nuestra Pátria y a respetar nuestra bandera neutral.

Lejos de éso, vemos repetirse con mayor frecuencia tales vanda-

lismos y agravarse las circunstancias que concurren en hechos de esta naturaleza. De ahí se originan los gestos despectivos de los marinos franceses ante las amenazas de un pundonoroso militar español, y de ahí el encogimiento de hombros con que éstos extranjeros reciben las justas reclamaciones de nuestros valientes marinos.

Pero... ¿a qué extrañarnos de tales casos, si hemos consentido con notable indiferencia la prisión del barquero de Fuenterrabía y la cruel persecución de que son objeto otros muchos por parte de los agentes franceses? — Yo estoy persuadido que cuando nuestros gobernantes no reclaman como debieran hacerlo, es porque creen a piés juntillas, que es cierto lo que dicen los franceses de que en los Pirineos comienzan las kabilas del Riff y que los jefes de ellas son los que viven muy a su gusto con las rentas ministeriales que les concede la incivilizada y nada culta nación española.

Este es el convencimiento general que reina en todos los corazones de España, y si quizá tal actitud francesa obedece a la venganza por no prestarles nuestro auxilio en la actual lucha europea, tal vez pudiera muy bien ocurrir que se volviese la tortilla y se contestase a la agresión con la represalia, a la ofensa, con la defensa y a la lucha con la guerra.

Nada tiene de particular que la política de éste Gobierno cause graves disgustos y aumente considerablemente esa reacción moral que se hace sentir en todos los que mantienen vivos los sentimientos patrios: Eso de que agentes franceses traspasen las fronteras y se dediquen a perseguir y apresar a los españoles indefensos; que las aguas españolas sean también campo abonado para los pillajes y groserías de los gabachos, a más de indignar, hace le-

vantar gritos de protesta contra semejante infamia, que llena de vergüenza nuestro rostro, y además de parecer débiles ante las demás naciones de Europa, constituye un atentado contra la doctrina que marca el derecho internacional.

Praesul

## Los delirios de un decrepito

De cuando en cuando, las columnas de «La Esfera» se ven favorecidas con producciones del ya cansado y caduco número literario, del autor de los «Episodios nacionales» y del engendro sectario «Electra»; del ínclito D. Benito Pérez Galdós.

En uno de los números de dicho ilustrado Semanario, se metió a profeta y creyéndose iluminado predijo después de muchas redundancias propias de lo que es, —un viejo chocho— la derrota final de los Imperios centrales; por supuesto siempre a base de sus entusiasmos anglo-francófilos y aduciendo para convencerlos de sus aseveraciones, razonamientos tan ridículos, como faltos de fundamento.

Sabemos por experiencia, que las manías de los viejos, corren parejas, aunque en opuestos polos, con los caprichos y terquedades de los niños; por algo decimos de aquellos, que vuelven a su primera edad. Así sucede a D. Venito. El, se ha encaprichado, y en fuerza de soñar, forjado la ilusión, de que, la bondadosa Cartago y la encantadora y augusta Francia, como las epítetas, vencerán a la póstre a los *eachazudos* soldados de Guillermo II, y obsesionado por esa idea, vuelve a la carga, en el último número de «La Esfera» insistiendo en que así sucederá ¡pasmémonos! por la paciencia que han desplegado y la que desplegarán; con cuya paciencia añade que acredita el genio de Joffre, en Occidente, han vencido los franceses recientemente a los alemanes, desalojándoles de sus trincheras.

Eso sí; predice D. Benito muy seriamente, que esa paciencia, no durará 25 años, como duró el sitio de Numancia en la antigüedad, no, sino que ahora, hay que contar esos años por meses; vamos: una cosa así, como el tiempo que duró el sitio de Granada por los Reyes Católicos.

Pero lo que más llama la atención y provoca a risa, es que D. Benito nos presente también victoriosos a los rusos, después de las palizas sufridas de seis meses acá y de los vapuleos que actualmente reciben de los alemanes; y que además, los presente dispuestos a movilizar millos y medio más de hombres bien municionados, y sobre todo, armados de los *formidables ingenios de guerra*, que se llaman: «patriotismo ardiente y confianza en la victoria».

¡Arreglado está D. Benito! Únicamente en su ya seca mollera, cabe, que los rusos se rehagan; por desgracia para ellos, seguirán, hasta su agotamiento, *triumfando* como han *triumfado* en su *victoriosa* retirada desde el Dnajeec hasta Dvinks; y por lo que toca a los franceses, ingleses y a los pocos belgas comba-

tientes que restan, si continúan con ataques ofensivos como el que dieron últimamente para arrojar a los alemanes de Francia y Bélgica, adiós el sueño dorado de D. Benito, que afirma en tono de convicción profunda, que *el desenlace, y con el desenlace la paz, no ha de ser dictada por las figuras menores, sino por los grandes caudillos que figuran en el teatro francés de Occidente, o en el vasto escenario Oriental de Rusia*

¡Pobre D. Benito, repetimos!. Sería cosa de ponerlo en manos de un alineista, pero como es tan viejo, dudamos que ni aun el mejor especialista, conseguiría equilibrarle.

**Catilina.**

## MISTERIO

He pasado por la senda,  
por la puerta de su casa  
y está regando las flores  
que cuelgan de su ventana.

Solo cuenta quince abriles  
y es tan linda la zagala

que, las flores tienen celos  
de las rosas de su cara.

Los alegres pajarillos  
revolean por las ramas  
de los frondosos naranjos,  
de las floridas acacias

y la cantan ¡picarones!  
amorcicos y baladas.

Ella es la flor de la huerta,  
ella es la reina huertana,

y cuando rondan los mozos  
por la puerta de su casa

los ojos allí se dejan,  
y allí se dejan el alma.

Por ella los mozos riñen;  
por ella los mozos cantan  
a los hierros de su reja

las más amantes tonadas,  
y entre todos, se disputan  
el amor de la zagala.

He pasado por la senda,  
por la puerta de su casa  
y ya no la he visto más,  
y está la puerta cerrada.

Allí quedan silenciosos  
los romeros, las acacias  
que, movidas por el viento,  
sollozantes, tristes, lacias,  
llevan un rumor de penas,  
de misterios y plegarias.

Yo no sé lo que ha pasado,  
pero, siento frío en el alma  
viendo una cruz de madera  
junto al pie de las acacias.

*M. Cruz de La Vega.*

**Cero... y van...**

En el «Correo-Español» del día 21, hemos leído—sin sorpresa—que ha sido denunciado un artículo publicado el día 20, suscrito por el valiente y bien documentado escritor tradicionalista Cirici Ventalló; cuyo artículo, se titulaba «El bloqueo de España».

Con toda el alma lamentamos éste nuevo percance, pero si diremos con Cirici, que nada le intimidará, y que seguirá impertérrito en sus campañas, ya que se trata de la salud de la Patria, por la cual, y en defensa de sus intereses debe, si el caso llega, sacrificarse hasta la propia vida.

## ¿Quién Acertará?

Si alguna vez el papel de adivino se ha cotizado a muy bajo precio, la presente ocasión viene, que ni pintada, en abono de nuestra afirmación, que a tanto ha descendido ya el antiquísimo oficio de descifrar la incognita de lo porvenir.

Todos creíamos, y esto era lo más humano, que la guerra europea sería cuestión de dos o tres meses; porque el poderoso instinto de conservación se sobrepondría a los egoísmos desenfrenados, deteniendo a los pueblos en su loca y desesperada carrera, camino del suicidio, del aniquilamiento, del exterminio.

No podíamos concebir que los modernos elementos de destrucción y de barbarie necesitasen poco más que algunos días, para cumplir su triste misión y aleccionar y corregir la locura de los hombres, ciegos y obstinados en su fatal monomanía.

Parecíanos absurdo que la humanidad pudiese vivir, por algún tiempo, esclavizada y rendida al culto de la fuerza bruta; porque siempre los dioses monstruos tuvieron poca vida; ya que chocan horriblemente con las inclinaciones del corazón humano, que vive para ser dominado por el suave imperio del amor.

¡Y nos hemos equivocado! Todavía no está colmada la medida. Aún el genio del mal pone a contribución su tenacidad y malicia. Se progresa, inventando para sacrificar nuevas vidas a la muerte.

El incendio se aviva por momentos. Fueron antes viejos robles los que alimentaron la voragine de la llama; son hoy pequeños arbustos brotados ayer a la vida de la historia. Unos y otros; aquellos con su corpulencia de gigante, estos con el vigor de los primeros días del vivir, todos se abrasan, se consumen y se aniquilan ¡Parece que la sombra del filósofo de la muerte vague errabunda y misteriosa por los campos de soledad y tristeza!

¿Cuando acabará todo esto?: es el grito de la humanidad dolorida. ¿Cuándo los hombres se mostrarán dulces y amorosos, aflojando aquella bondad que bebieron en los labios de sus madres?

...Y el angel de túnica azul y blancas alas retarda su retorno, mensajero de paz y bonanza...; y el hombre continúa siendo lobo para con el hombre...

Pero ¿hasta cuando...? ¡Hasta que la ola de sangre sepulte y ahogue en sus negros senos la soberbia de los hombres!... ¡Hasta que el odio pueda más que la fuerza del amor!

## Viento que corta

El miércoles a las 18, y por convocatoria del Alcalde, se reunió en la casa del pueblo, la selecta Comisión que fué nombrada en Asamblea popular el 30 de Septiembre del año último, que habían de representar las fuerzas vivas del país, con motivo de la supresión de Consumos.

¿Que se proponía el Alcalde? Recibir impresiones y *acoger* la opinión de los delegados de la Junta Magna acerca de si se pedía o no la prórroga para la supresión, antes de que se concediese la asimilación, que estaba pedida; y si eran o no partidarios de la sustitución.

No hay porqué hacer reseña de la sesión y de exponer la diversidad y número de pareceres, porque no habían *tales carneros*; ni se trataba de adquirir conocimiento de causa, como dijo el alcalde, para proceder y obrar, puesto que sobradamente le conoce y le consta, salvo de que nos quiera hacer pasar la plaza de memos. ¡No faltan memos, Sr. Alcalde!

Esta Comisión ni tiene carácter ni fuerza bastante coercitiva; así es que su llamamiento tenía por base un remordimiento y la busca de un punto de apoyo a la palanca desastrosa de su labor presupuestal.

Quedó reducida la reunión, no a un acto de simple cortesía, aunque así se le quiera llamar por recurso, sino a una acción viciosa y guasona, por sus inutilidades e impurezas.

## El Rojo el practicante

Ofrece a su numerosa clientela y al público en general, además de su muestrario en papeles pintados para el decorado de habitaciones, otro en persianas de mimbre de alta novedad y gran gusto, en colores y lisas, para despachos y habitaciones interiores con su correspondiente aparato y a todas medidas.

Su precio guarda mucha economía y baratura con su calidad y belleza; para convencerse pídase el muestrario que remitirá a quien lo solicite en su propio domicilio.

## Subasta extrajudicial

Se venden en pública y segunda subasta extrajudicial, 25 tahullas de tierra en los Huertos de Orihuela, Redován y callosa de Segura, cuyo acto tendrá lugar el 2 del próximo Noviembre, a las 11 de la mañana en la Notaría de D. Mariano Bergua, calle de San Juan núm. 10, en la cual se halla el pliego de condiciones.

## De un reporter

Por arte de birla ha llegado a nuestras terrenales y mortales manos la papelita orden que tal como se halla redactada copiamos a continuación:

*Dese entrada en ese establecimiento si hay departamento adecuado a la demente Monserate Soñer Hernandez cuyo espediente se ha incohado para ingreso en el Manicomio*

**M. Ferris**

No sabemos a qué establecimiento benéfico o de caridad puede referirse nuestro Alcalde en la orden inserta; pero nos han asegurado la existencia de otra papelita, que regularmente pensando, suponen una para cada uno de los dos hospicios Municipales de la localidad.

A pesar de esas órdenes terminantes de la Superioridad Administrativa, se negó la entrada o admisión a la infeliz Soñer; y en oposición directa a los principios más naturales y cívicos, dicha enagenada, además de su lamentable pasividad, sufre la mayor desdicha y gran miseria por su estado y condición.

¿Es qué no hay medio hábil, Sr. Alcalde, para remediar la situación de esa pobre? ¿Por qué no se busca su reposo y tranquilidad y alguna alimentación que pueda ser capaz tal vez para remedio de su padecimiento? Vénganos esa su autoridad y hágase según su humanidad.

## En la Casa

### Consistorial

Ayer celebró sesión nuestro Excelentísimo Ayuntamiento a la hora de costumbre.

El salón de actos estaba completamente repleto de individuos que formaban un público numeroso y creciente que ansioso y apiñándose hacia el fondo del local esperaba con impaciencia el resultado de la reunión.

Omitiremos ciertos dibujos y detalles del acto por su gran extensión, y como asunto solo trataremos de la discusión de los presupuestos municipales que figura en la orden del día.

Forman el Consejo la minoría liberal compuesta de los Sres. Ferrer, Ternel, Carceles, López, Pescador, Román, Bueno, Mirete, Gea, Marín Garrigós y Alonso; los señores Miravete y Die de la mayoría conservadora e individuos de la Comisión de presupuestos; y D. Antonio Balaguer, de la minoría integrista y miembro de dicha Comisión.

Preside el Alcalde, D. Manuel Ferris y por el Secretario se da lectura, dada la voz de apertura, al acta de la sesión anterior que es aprobada y firmada por todos los concurrentes.

(Prescindamos los demás puntos, según el principio de que lo mayor priva lo menor y vayamos a lo más capital.) Se leen los presupuestos.

Por el Sr. Miravete se lee también una memoria explicativa de algunas partidas del presupuesto municipal, que ya conocen nuestros lectores, haciendo en dicha memoria la apología del proyecto.

Pide la palabra el Sr. Balaguer y haciendo uso de su derecho, dá, así mismo, lectura de su voto particular a la totalidad del proyecto; que la Comisión hace suya.

(El voto particular del Sr. Balaguer comprende ciertas y determinadas rectificaciones y supresiones, arrojando en total su contraproyecto de unas 400.000 ptas. en contra del de la Comisión que asciende a la enorme suma de 966.350 ptas. 14 cents.

El Sr. Román hace uso de la palabra entablando ligera discusión, sobre si deben discutirse, antes, las enmiendas que presentaba al efecto la minoría liberal, y que igualmente conocen nuestros lectores, o el voto del Sr. Balaguer: acordándose que se discutan, primeramente, las enmiendas. Se hace lectura de ellas y se discute su aprobación, oponiéndose a ella el Sr. Balaguer, porque estando conforme, según así lo manifiesta, con algunas enmiendas del contraproyecto, quiere votarlos en pró o en contra según las considere legales o no. Empieza la discusión por partidas.

Todas las enmiendas fueron aprobadas por once votos contra cuatro.

La supresión de los impuestos sobre rótulos y canales fué aprobada por unanimidad.

El empréstito de 400.000 ptas, dió lugar a una discusión muy amplia; la cual, discusión puso de manifiesto la ineptitud de la minoría liberal, viéndose de una manera evidente y clara que no sabían lo que se llevaban entre manos.

El Sr. Román se opone al empréstito, dando como argumento supremo la falta de garantías que ofrecía el Ayuntamiento.

El Sr. Balaguer dice, que el empréstito no tiene mas objeto que pagar los créditos reconocidos y que con arreglo a ley hay que consignar partidas de gastos y hacer la plaza de Abastos.

Si el pueblo tiene gusto en suscribir el empréstito lo hará, cualquiera que sean las garantías que se den y entonces se pagarían los créditos y se haría la plaza, sucediendo todo lo contrario si el pueblo no aceptase la suscripción; pero entre tanto se cumple con un precepto legal, sin gravar, además; en un solo céntimo al pueblo.

Nueva discusión se entabla al hablarse a continuación del impuesto sobre bebidas, y los liberales segunda vez demuestran su ineptitud.

El proyecto de la Comisión ingresa por este concepto 3000 ptas, y el contraproyecto de los liberales 20.000; olvidando sin duda que ahora se trata de una patente y no de introducciones y que será preciso para el ingreso de la última cifra un número siete veces mayor de tabernas de las que hoy existen.

Así se expresaba el Sr. Balaguer y expone que esa era la causa de su voto en contra de esa enmienda.

El Sr. Román, contesta y dice: Nosotros votamos lo que hemos escrito, y así

se aprueba. (En este momento se queda a oscuras el salón y uno del público grita: Eso hace falta, luz para discutir).

Empieza otra discusión sobre los gastos.

El Sr. Balaguer pide la palabra y dice: Que en su voto particular, que ha aceptado la Comisión, se piden rebajas en muchos capítulos, limitándose a ellos únicamente, porque el pedir algunas más, unos los suponía ilegales y otros iban en contra de una necesidad precisa e inevitable, por pedirlo así la buena marcha del Municipio.

Finalmente, se discute el aumento de ingresos por cédulas, propuesto por el Sr. Balaguer.

La minoría liberal dice: Nosotros no variamos en nada nuestras enmiendas y votamos, solamente, lo que hemos escrito. (¿Quién los ha escrito, ellos, o el Señor Rufino Gea?) Desechándose el aumento, después de decir una tontería el Sr. Ferrer Lafuente.

La misma suerte corren el aumento por carruages de lujo, matadero y carnes propuesto por la Comisión en su memoria.

Impera el contraproyecto en la votación por 11 votos contra 4 en parte y en parte 12 contra 3.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar, son las 20 y 15 minutos y se levanta la sesión.

### Felicitaciones.

Mañana celebran su fiesta onomástica, nuestros amigo y correligionario, el Ecmo. Sr. D. Rafael de Rojas, Marqués de Algofa D. Rafael Orqui y D. Rafael Sanchez.

A todos deseamos en tal día, la mayor suma de felicidades.

## NOTICIAS

Tenemos entendido, que nuestro distinguido amigo D. Aurelio Alonso Perez, Administrador de Correos de esta Ciudad trata de establecer una Clase especial para la enseñanza práctica de la Contabilidad por partida doble y de los idiomas «francés» «inglés y alemán».

Dada la larga estancia de nuestro amigo en Francia Inglaterra y Alemania, y su acreditada ilustración, no dudamos de su competencia, para la enseñanza de dichos idiomas.

Según hoja que ha llegado a nuestras manos, desde el 25 del actual mes, quedarán abiertas las Escuelas graduadas del «Ave Maria» según el sistema del emfmente educador D. Andres Manjón;

Escuelas, que la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Nuestra Sra. de Monserrate, ha intalado en los Jardines del Colegio de Sto. Domingo, bajo la dirección de los Padres de la Compañía de Jesús; entendiéndose las familias, para la admisión de los alumnos, con el P. Prefecto de dicho Colegio.

Según expresa dicha hoja, las horas de clase para los niños, serán, por la mañana, de 8 a 11 y tres cuartos, y por la tarde de 1 y media, a 4 y media.

El 30 del presente mes, debutará en el Teatro Esquer, una Compañía de ópera italiana, que constituirá la inauguración de ese edificio, después de sus recientes modificaciones y considerables reparaciones.

La parte de pintura y el nuevo telón de boca del escenario, está a cargo y dirección de nuestro buen amigo y querido correligionario D. Monserrate Fenoll.

Hemos observado sus trabajos y le felicitamos por su buen gusto artístico y sobrada competencia.

Con orgullo y satisfacción, haciendo justicia y por amor pátrio, reconocemos en el paisano y correligionario Fenoll, la delicadeza y suficiencia de un artista de gran talla.

Se encuentran en Murcia opositando a la Conongia vacante que existe en aquella Catedral nuestros queridas amigos e ilustrados Profesores del Seminario de ésta Ciudad, D. Federico Picó y D. Antonio Hidalgo.

Procedente de Cartagena, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Celdrán, así como a su simpática hija Pura.

Tenemos el gusto de saludar, al par que a su distinguida familia, al Sr. D. Miguel Rato Fraile, Registrador de la Propiedad de este Partido.

Se halla enfarma de algún cuidado, la Señora Doña Rita Galiana Aledo.

Hacemos votos por su pronta mejoría.

Ha fallecido en Valencia donde desempeñaba el cargo de Conserje del Círculo Tradicionalista de aquella Capital, nuestro buen amigo y correligionario D. José Beltrán.

Con motivo de pérdida tan irreparable, enviamos nuestro más sentido pésame a la familia del finado, rogando a nuestros lectores, una oración por el descanso eterno de su alma.

Tip. Lectura Popular.—ORIHUELA.

## Colegio de Nuestra Señora de Monserrate

PARA NIÑAS

Dirigido por

**D.ª Petra Herrero Sánchez**

Profesora de Instrucción Primaria con ocho años de servicios en las Escuelas Nacionales de Ojós, Jumilla, Lorca y Normal de Maestras de Murcia.

Instalado en la calle del Angel Núm. 8

Desde el primero de Septiembre ha quedado abierto en esta Ciudad este nuevo centro de enseñanza, en el cual, las niñas serán instruidas tanto en las asignaturas del grado elemental como en labores propias del sexo, empleando para ello los métodos, sistemas y procedimientos que exige la Pedagogía moderna y que han adoptado en España los colegios de Jesús y María.

SECCION DE ANUNCIOS

**JOSE GUINART.** Tallista Valenciano: Colegio 28. --- **ORIHUELA**

En este taller se hacen toda clase de trabajos en talla sobre Maderas, Mármoles, Alabastros y Materiales hidráulicos.

Se construyen bonitos panteones; se hacen imágenes, lápidas, bustos, cruces, pedestales y toda clase de trabajos pertenecientes a cementerio: Igualmente se confeccionan chimeneas, escudos, retablos, mensulas, balustradas y adornos de jardín, en mármoles de Italia, Bélgica, Macael, Burriol, Buscarrón, Monóvar, Novelda, etc.

Gran surtido de lápidas hechas en construcción de alto y bajo relieve, con bonitos perfiles.

Se hacen trabajos de adorno en madera para toda clase de muebles, capillas, tronos, retablos, púlpitos, espejos y demás.

Se construyen adornos de esquellola, cemento y cal hidráulica propios para fachadas salones, escaleras, jardines, oratorios y edificios en general. Pidanse proyectos y presupuestos a

**JOSE GUINART.** Tallista Valenciano, Colegio 28. --- **ORIHUELA**

**EL CAPRICHIO**

TEJIDOS Y NOVEDADES PARA CABALLEROS Y SEÑORAS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS Y NEGROS ATENCIÓN PREFERENTE EN ARTÍCULOS DE PUNTO DE TODAS CLASES

**Angel Belda Mastinez**

Plaza de la Soledad número 5.

**ORIHUELA**

**ALMACEN DE GUANOS**

Y PRIMERAS MATERIAS

Fórmulas especiales para toda clase de cultivos.

**Salvador Ros Araujo**

Plaza de San Agustín.—ORIHUELA.

**Clínica Médico-Quirúrgica**

Y LABORATORIO DE ANALISIS

ANGEL GARCIA ROGEL.—EUSEBIO ESCOLANO  
Calle de San Pascual 6.—ORIHUELA

APLICACIÓN DEL **606** SIN DOLOR

INYECCIONES INTRAVENENOSAS CIRUJIA.—MATRIZ SUEROTERAPIA SUEROS DE TODAS CLASES

**Análisis** QUIMICO MICROSCÓPICO

**Sociedad Carl. de Industria y Comercio**  
COMPANÍA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO  
Acidos y Productos Químicos

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido nítrico.—Acido sulfúrico corriente.—Acido sulfúrico anhidro, —Acido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

Representantes en ORIHUELA

**Sres. PENALVA HERMANOS**

AVISO IMPORTANTE. Pídase a la Sociedad, o a sus representantes, la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, afin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

CASA FUNDADA EN 1590  
**Hijos de SOLER ESTRUCH**  
ALBAIDA (VALENCIA)

La mas antigua y acreditada fábrica de velas de cera.

Montada con los últimos adelantos, con máquinas para la fabricación de mechas especiales (patente de invención para 20 años, núms. 42.947 y 43.510) hacen que las velas den un resultado inmejorable en duración, economía y limpieza, por lo que ha merecido la aceptación del Clero Español y la recomendación del Excmo. Prelado de Santiago de Compostela en el Boletín de 20 de Febrero de 1902.—

Surte a distinguida clientela de la Diócesis de Orihuela y le honra ser desde hace muchísimos años la proveedora única de la Sta. I. Catedral.

Clases conformes con el Rescripto de la Sagrada Congregación de Ritos.

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

VENTAS AL CONTADO

**EL AGUILA**  
COMERCIO DE TEJIDOS

**Vicente Galiana Garcia**

PRECIO FIJO

Calle Mayor, 11  
**ORIHUELA**

**JOSE MARIA REBOLLO PAREDES**

DIBUJANTE Y PINTOR

Plaza de la Merced.—ORIHUELA

Se hacen todas clases de trabajos en

—\* Pintura artística, Decorados —\* y Pintura Industrial (de brocha)

trabajos perfectos y económicos.—Se presentan bocetos y presupuestos.

**REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS DE SARRIA -- BARCELONA**

Sección de talleres y laboratorio; maquinaria en especial la eléctrica e hidráulica; Motores de gas pobre y gasolina «Fiel dig» se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos se deseen

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia.

**D. Joaquin Sánchez Ballesta**  
Santiago—ORIHUELA

**Don Ramón Montero Mesples**

Propietario Cosechero de Naranjas Pimientos y Cañamo en rama.

Fábrica de Rastrillados y exportación de dichos productos al por mayor y menor.

**ORIHUELA**

**FABRICA**

de Mosaicos Hidraulicos Piedra Artificial y Cemento Armado

D. Francisco Sánchez García

Santiago, 3.—Orhuela

FABRICA DE CHOCOLATES DE

**GUILLERMO CANOVAS**

Especialidad en Cubeños, Caracas, Güayaquil, Canela, Azúcares, Gal'etas, Tés y Cafés tostados diariamente.

PRINCIPE DE VERGARA núm. 4 (antes Vallet)

**ORIHUELA**

Cón canela o vainilla

DIPLOMAS DE HONOR